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Αρ. Φακ. 02.15.004.029.001, 02.15.003.002 

 

ΣΗΜΕΙΩΜΑ / Διαδικασία Screening 

 

Ανέγερση Κοιμητηρίου και Βοηθητικής Οικοδομής στην Κοινότητα Τάλας -  

ΠΑΦ/00873/2017  

 

Δημιουργία Γηπέδου Αθλοπαιδιών και Συμπληρωματικών Υποδομών του στην Κοινότητα 

Τάλας – ΠΑΦ/00133/2018 

 

Διαπλάτυνση Οδικού Δικτύου στην Κοινότητα Κοίλη και Τάλα (Μέρος) -  

 ΠΑΦ/184/2020 

 

Κατά Παρέκκλιση 

 

Τα προτεινόμενα έργα αφορούν: 

 Στην ανέγερση κοιμητηρίου και βοηθητικής οικοδομής, στην Κοινότητα Τάλας, 

 Στην δημιουργία γηπέδου αθλοπαιδιών και συμπληρωματικών υποδομών του, στην 

Κοινότητα Τάλας, και 

 Στην διαπλάτυνση οδικού δικτύου στην Κοινότητα Κοίλη και Τάλα (Μέρος). 

 

Στο πλαίσιο της διαδικασίας που ακολουθήθηκε, σύμφωνα με το άρθρο 6, παρ. 3 της Οδηγίας 

των Οικοτόπων 92/43/ΕΟΚ, αξιολογήθηκαν όλα τα στοιχεία που υποβλήθηκαν σε σχέση με την 

περιοχή ως Ειδική Ζώνη Διατήρησης (ΕΖΔ) «Κοίλη – Μαυροκόλυμπος», και εξετάστηκαν, 

στο πλαίσιο της προκαταρκτικής αξιολόγησης (screening). 

 

Κατά το πιο πάνω στάδιο της προκαταρκτικής αξιολόγησης (screening), κρίθηκε ότι τα 

προτεινόμενα έργα:  

 

 δεν είναι άμεσα συνδεόμενα ή αναγκαία για τη διαχείριση του τόπου, και 

 δεν θα επηρεάσουν σημαντικά τον τόπο. 
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1. Χαρακτηριστικά των έργων και χωροθέτηση 

 

Κατά την εξέταση των δύο πρώτων αιτήσεων, διαπιστώθηκε ότι, ολόκληρο το τεμάχιο στο οποίο 

προτείνεται να ανεγερθεί το κοιμητήριο, εμπίπτει σε Ζώνη Προστασίας Δα1 και εντός των ορίων 

της Ειδικής Ζώνης Διατήρησης «Κοίλη – Μαυροκόλυμπος», ο οποίος είναι ενταγμένος στο 

Ευρωπαϊκό Δίκτυο Natura 2000.   

 

Το τεμάχιο για την δημιουργία του γηπέδου αθλοπαιδιών εφάπτεται με τα όρια της 

προαναφερόμενης ΕΖΔ.  

 

Για την πρόσβαση στα εν λόγω τεμάχια, υπάρχει εγγεγραμμένος δρόμος, ο οποίος όμως δεν είναι 

κατασκευασμένος. Η πρόσβαση στα τεμάχια μέχρι σήμερα γίνεται από μη εγγεγραμμένο δρόμο. 

Για την πρόσβαση στις προτεινόμενες αναπτύξεις, απαιτείται να γίνει διεύρυνση/αναβάθμιση του 

υφιστάμενου δημόσιου δρόμου, ο οποίος ξεκινά από τα όρια της οικιστικής ζώνης της 

κοινότητας Κοίλης μέχρι και τις προτεινόμενες αναπτύξεις. Σύμφωνα με τον νέο σχεδιασμό και 

μελέτη που στάληκαν από τον μελετητή, το προτεινόμενο οδικό δίκτυο, εφάπτεται και μέρος του, 

μήκους περίπου 203 μέτρων, εμπίπτει εντός της ΕΖΔ «Κοίλη – Μαυροκόλυμπος». (81.4% 

βρίσκεται εκτός των ορίων της ΕΖΔ και 18.6% εντός των ορίων της ΕΖΔ). 

 

2. Χαρακτηριστικά της προστατευόμενης περιοχής του Δικτύου NATURA 2000 ΕΖΔ 

«Κοίλη – Μαυροκόλυμπος» και των προτεινόμενων υπό ανάπτυξη τεμαχίων 

 

Τύποι βλάστησης/ οικοτόπων  

Η περιοχή φιλοξενεί 11 τύπους οικοτόπων,  μεταξύ των οποίων, 9 του Παραρτήματος Ι της 

Οδηγίας 92/43/ΕΟΚ  (ο 6220 *Ψευδοστέπες με αγρωστώδη και μονοετή φυτά της Thero - 

Brachypodietea  είναι οικότοπος προτεραιότητας) και δύο τύπους που αποτελούν οικότοπους της 

Κύπρου και δεν περιλαμβάνονται στο Παράρτημα της Οδηγίας (CY07 Μικροί καλαμώνες σε 

ρυάκια (Νasturio – Glyceretalia & CY03 Xασμοφυτική βλάστηση σε βράχους ψεκαζόμενους ή 

συνεχώς διαβρεχόμενους από νερό (Adiantetea). 
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Χλωρίδα  

Αναφορικά με τη χλωρίδα της περιοχής, 14 ενδημικά φυτά, μεταξύ των οποίων το σπάνιο είδος 

Scilla morrisii, το οποίο προστατεύεται από την Συνθήκη της Βέρνης, περιλαμβάνεται στον 

«Κατάλογο Απειλούμενων Φυτών», στο «Κόκκινο Βιβλίο για την Κυπριακή χλωρίδα» και 

συμπεριλήφθηκε στο Παράρτημα ΙΙ της Οδηγίας 92/43 ως είδος προτεραιότητας (στο 

Μαυροκόλυμπο, φιλοξενείται ο ένας από τους δύο τοπικούς πληθυσμούς που υπάρχουν στην 

Κύπρο).   

Το είδος αυτό δεν αναμένεται να επηρεαστεί από την κατασκευή και λειτουργία του έργου, παρά 

μόνο από την έκλυση σκόνης στην ατμόσφαιρα κατά την κατασκευή του προτεινόμενου έργου. 

 

Πανίδα 

Όσον αφορά την πανίδα, στην περιοχή απαντούν τα χειρόπτερα Rousettus aegyptiacus & 

Rhinolophus hipposideros που συμπεριλαμβάνονται στο Παράρτημα ΙΙ της Οδηγίας 92/43. Όσον 

αφορά την ορνιθοπανίδα, στην περιοχή  της περιοχής φιλοξενούνται τα δύο ενδημικά είδη 

Oenanthe cypriaca και Sylvia melanothorax και 19  είδη που ανήκουν στο Παράρτημα Ι της 

Οδηγίας 79/409/ΕΟΚ.  

 

Η διατήρηση ή/και βελτίωση και προστασία των ενδιαιτημάτων των ειδών και των τύπων 

οικοτόπων, ο περιορισμός των οχλήσεων ή/και ενεργειών ή/και δραστηριοτήτων, καθώς και η 

ενίσχυση της περιβαλλοντικής ευαισθητοποίησης του κοινού και ανάδειξη της περιοχής 

αποτελούν μέτρα προτεραιότητας της ΕΖΔ σύμφωνα με το περί Προστασίας και Διαχείρισης της 

Φύσης και της Άγριας Ζωής (Μέτρα Προτεραιότητας για Ειδικές Ζώνες Διατήρησης) Διάταγμα 

του 2015 (Κ.Δ.Π. 292/2015). 

 

Εντός των προτεινόμενων τεμαχίων που εντάσσονται στα όρια της ΕΖΔ, κυριαρχεί χαμηλή 

θαμνώδης βλάστηση, κυπαρίσσια, χαρουπιές και τρεμιθιές.  

 

3. Αποτελέσματα αξιολόγησης – Συμπέρασμα. Στάδιο προκαταρκτικής αξιολόγησης 

(screening) και όροι για την κατασκευή και λειτουργία των προτεινόμενων έργων 

 

Η αξιολόγηση των προτεινόμενων έργων κατά το στάδιο του προελέγχου (screening), καταλήγει 

στο συμπέρασμα ότι δεν είναι πιθανό να επηρεαστούν σημαντικά τα αντικείμενα προστασίας και 

η ακεραιότητα / χαρακτήρας της περιοχής ως ΕΖΔ. Κατά την κατασκευή των έργων, δεν θα 
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υπάρξει μεγάλη απώλεια ενδιαιτημάτων που να επηρεάζει την κατάσταση διατήρησης των ειδών 

και οικοτόπων χαρακτηρισμού της περιοχής. Τα προτεινόμενα έργα με τον συγκεκριμένο 

σχεδιασμό, μπορούν να προχωρήσουν σε περαιτέρω αξιολόγηση σύμφωνα με τον Περί 

Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον από Ορισμένα Έργα Νόμου του 2018 

[Ν.127(Ι)/2018], χωρίς να υποβληθούν στα επόμενα στάδια αξιολόγησης του άρθρου 6, 

παράγραφος 3 της Οδηγίας των Οικοτόπων 92/43/ΕΟΚ. Προτείνονται τα πιο κάτω για βελτίωση 

των έργων: 

 

 Αποφυγή εργασιών κατά την περίοδο φωλεοποίησης (Μάρτιο μέχρι και Ιούνιο) των 

ειδών πτηνο-πανίδας 

 Στην τοπιοτέχνηση του περιβάλλοντος χώρου να χρησιμοποιηθούν ιθαγενή, τοπικά και 

αυτοφυή είδη. 

 Αν θα γίνει περίφραξη των χώρων, να αρχίζει από ύψος 20 εκατοστών από το έδαφος 

ώστε να υπάρχει δίοδος εισόδου και εξόδου για τα είδη πανίδας της περιοχής. Τα υλικά 

να μην περιλαμβάνουν δίκτυα. 

 Η διάρκεια της εκτέλεσης των εργασιών να είναι όσο το δυνατό πιο σύντομη για αποφυγή 

παρατεταμένης όχλησης στην πανίδα της περιοχής. 

 

 

 

Έλενα Ερωτοκρίτου 

Τομέας Προστασίας της Φύσης και της Βιοποικιλότητας 

27 Ιουλίου, 2021  


